

## Отзыв

на автореферат диссертации Коваленя Алеси Валерьевны «Риторические способы выражения степени качества в русском, белорусском, английском и турецком языках», Минск, Учреждение Образования, «Минский государственный лингвистический университет», 2023, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Актуальность рецензируемой работы А.В. Коваленя объясняется наличием не рассмотренных исследователями ряда вопросов таких как классификации образов, которые используются в риторических приемах описания качества предметов или человека, различий в описании качеств при помощи одного и того же образа, культурно маркированных названий растений и животных в риторических приемах описания качества, интересом исследователей к национально-культурным приоритетам в организации коммуникации.

Научная новизна исследования несомненна. Автором успешно проанализированы впервые и установлены детально роль риторических приемов в экспликации степени качества, общие компоненты риторических приемов описания степени качества, так и частные, обладающие национально-культурной спецификой, классификация этих компонентов, закономерности и специфика их использования, разработанные таблицы – опора для создания новых сравнений и метафор.

Теоретическая значимость исследования обусловлена в использовании результатов и выводов данной работы на материале других языков и культур, а также магистерских и курсовых проектах, составлениях словаря русского, белорусского, английского и турецкого языков с риторическими приемами описания качества человека и предметов.

Адекватность используемых методов исследования (комплексная методика, включающая метод сплошной выборки, количественно-статистический, сравнительно-сопоставительный и интерпретационный анализ, анкетирование) свидетельствует о сформированных исследовательских навыках диссертанта при работе с фактическим материалом. Общий объем материала составляет 6755 употреблений: 1200 сравнений и 753 метафоры в русском языке; 1052 сравнений и 532 метафоры в белорусском языке; 1085 сравнений и 516 метафор – в английском; 1209 сравнений и 408 метафоры в турецком языке. Общий объем

проанализированных пословиц и поговорок составляет 562 единицы (145 – в русском языке, 139 – в белорусском, 136 – в английском, 142 – в турецком).

Необходимо отметить стройность и логичность композиции, адекватность структуры работы ее целям и задачам, наличие богатого иллюстративного материала.

В первой главе «Категория качества как объект исследования» рассматриваются базовые для настоящего исследования понятия, анализируются основные подходы к изучению категории качества, а также выявляются и анализируются основные виды качеств, оценка и ее компоненты, основные способы выражения качества в языке, роль риторических приемов в речи и проявление этнокультурной специфики в языке.

Во второй главе «Риторические способы выражения качества» описываются основные источники формирования образов, используемых в риторических способах для выражения качества, образы представителей фауны в риторических способах описания качества, образы растительного мира в риторических приемах описания качества, прецедентные имена в риторических приемах описания качества и обозначения артефактов в риторических приемах описания качества.

В третьей главе «Анкетирование и его результаты» устанавливаются результаты эксперимента, краткий обзор заданий эксперимента и критерии отбора участников.

Рецензируемая работа написана хорошим научным языком. Результаты апробированы на конференциях разного уровня и внедрены в учебный процесс.

Считаем, что рецензируемая диссертация, судя по автореферату, соответствует паспорту специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и отрасли знаний филологии, всем требованиям о присуждении ученых степеней.

Кандидат филологических наук,  
зав. кафедрой, доцент  
межфакультетской языковой кафедры  
ФГБОУ ВО "Грозненский государственный  
нефтяной технический университет  
имени академика М.Д. Миллионщикова"


Таисия Дзаиндыевна Магомадова

*Магомадова*

364051, Чеченская Республика, г. Грозный, пр-т им. Х.А. Исаева, 100  
Тел.: 8 (8712) 22-36-07

05.06.2023

*Первый прокурор по  
убыткам работе*



*А.Б. Тагирова*

*Таисия Магомадова 7.3 заведующая  
м.о. по общему отделу Магомадова*

*05.06.23*

